

Año I:

Mahón jueves 19 de Octubre de 1916.

Núm. 166.

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES 20 Octubre

Santa Irene, virgen y mártir

Nació Santa Irene en Tomar (Portugal) y habiendo ofrecido su virginidad a Cristo, rehusó todos los placeres que el mundo pudiera ofrecerle.

Enamorado de ella Britaldo, hijo de Castineldo, señor del pueblo, empezó a enfermar al ver su amor fracasado. La santa compadecida, fué a visitarle y le convenció de lo agradable que le es a Dios la castidad; pero con todo, Britaldo la juró que había de matarla si daba oídos a otro. Una calumnia fue la muerte de Irene: hallándose ésta en oración, un asesino pagado por Britaldo la privó de la existencia el año 653.

LOS PROYECTOS ECONÓMICOS

Mientras se discute

No puede quejarse el ministro de Hacienda por el trato que le reservan los periódicos, desde aquellos que, por coincidencia doctrinal, encuentran inmejorable su obra, a los que deben combatirla en defensa de los principios contrarios. El señor Alba ha tenido lo que se llama «una buena prensa» en el argot del oficio; y ello se ha visto, más todavía en el tono benévolo y circunspecto de la oposición que en el elogio prodigado por sus partidarios y afines.

Pero, ¿quiere decir todo eso que la acogida dispensada por los periódicos a los proyectos del señor Alba corresponda, en su conjunto, a un movimiento análogo de la opinión del país y sea fielmente su signo? De ninguna manera. El país ha hecho justicia a la buena voluntad y potencia del trabajo del señor Alba, a su laboriosidad, a su despejo; pero ha recibido con prevención la masa general de sus reformas, prevención que para algunas de ellas se ha convertido en hostilidad notoria e irreductible.

Este recelo de que hablamos tiene su origen, primero, en la duda de si el señor Alba persigue sinceramente el objeto de normalizar la Hacienda nacional o el de crearse una plataforma para más tarde; y, segundo, en la sospecha de que al amparo de una modificación fiscal y tributaria se realice un cambio de régimen en la propiedad civil y pueda deslizarse furtivamente una verdadera transformación política con sus ribetes revolucionarios, más honda por ventura que las reservadas a una revisión constitucional en toda regla.

Son tan numerosos y complejos los proyectos del ministro de Hacienda que nadie, sin pecar de temeridad, ha podido juzgarlos integralmente hasta ahora y con probabilidades de acierto o de justicia. Los interesados en cada una de esas reformas las estudian por separado, reunen antecedentes, preparan ponencias. Así la propiedad y la industria, las profesiones libres afectados por el impuesto de utilidades, la agricultura con la cual se relacionan el impuesto sobre el azúcar y el monopolio del alcohol, la banca y el comercio a quienes amenaza la elevación del timbre, y

todas las formas de riqueza o producción involucradas en la plus-valía y el impuesto sobre beneficios extraordinarios.

«¿Qué saldrá de este estudio cuando se halle completo? ¿Una serie de reparos parciales y de pormenor, compatibles, sin embargo, con la viabilidad general de la reforma si con espíritu de transigencia son atendidos? ¿Una resistencia colectiva y casi unánime de aquellas que detienen al ministro más audaz y ante las cuales no hay más salida que la dimisión y a veces el cambio de política? El tiempo lo dirá. Observemos no obstante que en las Cortes, aun tratándose de leves reformas, como la que regula las exenciones de contribución urbana, o de proyectos de importancia tan relativa como el arriendo de las minas de Almadén, han surgido ya dificultades y criterios poco menos que irreductibles.

Imprudentemente se redactó el número 3.º del artículo 14 que declara exentos de tributo los templos o capillas abiertos al público, interpellando esta frase: «de las distintas confesiones», con el propósito de soslayar una base constitucional que sólo en periodo y formas constituyentes podía ser atacada. Y la alarma no se dejó esperar, cuando lo vidrioso del asunto y las circunstancias presentes imponían una cautela absoluta.

El proyecto de arriendo para las operaciones de producción de azogue en las minas de Almadén, se discute actualmente en el Congreso y de esa discusión no es el gobierno o el señor Alba quienes salen victoriosos. La intervención del señor La Cierva y la del señor Ventosa han producido gran efecto y habrá necesidad sin duda de recoger velas, por el estado de convicción que evidentemente determinaron en toda la Cámara. A última hora también el señor Lerroux ha combatido la reforma indicada, la cual no lleva trazas de prosperar si no es mediante una modificación completa.

¿Serán más afortunados los demás proyectos que integran la obra del señor Alba? Dificil es creerlo. Estos al fin y al cabo, no tienen más que un aspecto administrativo y muy lateral; no afectan a grandes masas de contribuyentes esparcidos por toda la nación ni suponen transformaciones hondas de la materia y el procedimiento tributarios que, en un país, como el nuestro, por falta de preparación en el público todo y en la burocracia, requerirían lentitud y prudencia sumas. A pesar de ello, ya se ha visto lo que ocurre.

¿Qué sucederá, por tanto, cuando se aborde la parte vital y sustantiva de los proyectos presentados, cuando se entre de lleno en el examen de su trascendencia, de su extensión, de su posibilidad? ¿Conseguirá el señor Alba convencer a los españoles de su bondad y su urgencia o quedará todo reducido a una conmoción estéril, a unas bruscas oscilaciones bursátiles, signo de inestabilidad y desconfianza para las iniciativas económicas y la impulsión industrial de que tanto necesita España?

El paso de Gibraltar

«Un hecho indudable—ha dicho el señor Maura—es que España posee en el Estrecho de Gibraltar y en toda la costa del Mediterráneo y del Atlántico, en su territorio propio, intereses políticos, económicos, militares, de los cuales no pueden desentenderse Inglaterra y Francia, que no pueden ser indiferentes para Inglaterra y Francia, que establecen comunidades, solidaridades, conexiones naturales entre estas naciones y España.»

Y esto nos lo repite a diario el inglés; es su estribillo...

Y precisamente, en esa misma razón que

los ingleses invocan para señalar con tanta certeza el rumbo de nuestra política exterior, está también el fundamento de la animadversión con que esas naciones se dedicaron a socavar y a mermar la soberanía española. Que no solo por deseo de hacer daño—como un maligno instinto—habían de persistir Inglaterra y Francia en debilitarnos y eliminarnos desde los días del cardenal Richelieu hasta el Tratado francoespañol de 1912, desde el Tratado de Utrech hasta el desamparo en que acabó de consumar el despojo de nuestras colonias.

Y no pueden buscarse motivos de alianza en la conexión de unos intereses que siempre nos hicieron víctimas de la política inglesa. Esos intereses son los que siempre nos han separado. Esos intereses son los que siempre se opusieron al engrandecimiento de España, los que siempre nos cerraron el paso, los que siempre sojuzgaron nuestro propio territorio. Y esos intereses, mientras subsistan, tenderán a fortalecerse sobre la ruina de nuestra decadencia.

Para poseer y conservar Inglaterra su ambiciosa hegemonía en el Mediterráneo, le basta, respecto a España, tener bajo su mano a Portugal, sujetarnos en Marruecos a la dura condición de un protectorado ficticio, seguir dominando en Gibraltar y su Campo, y sostener sobre nosotros esa humillante prohibición de fortificar, San García, los Adalides, Punta Carnero, Tarifa... que es tierra de España, aunque no lo parece...

Así, por nuestra parte, le queda libre la ruta comercial de sus colonias, y no tiene por qué desposeerse de esa invulnerabilidad con que se garantiza, a costa ajena, la protección de sus intereses en el Mediterráneo.

Y por esto también, la mano previsora y artera de la política inglesa nos detuvo siempre en Marruecos, cuando los triunfos de nuestra expansión conquistadora indicaban el crecimiento de un poderío que llegaría a anular en el Estrecho el señorío feudal de la Gran Bretaña. Feudalismo que avergüenza, que denigra...

Siempre nos encontramos a Inglaterra en mitad de nuestro camino. En la gloriosa guerra de Africa, entorpecía el paso de nuestro Ejército cavando trincheras, levantando baterías, dirigiendo descaradamente la resistencia de los moros... Y su diplomacia solapada nos impidió el avance hacia Tánger, y malogró todo el éxito de la victoriosa campaña, obligándonos a abandonar Tetuán y a ceder todas las ventajas que se conquistaron a fuerza de tanta sangre y tanto heroísmo. Azuzó luego contra nosotros la avaricia de los yanquis. Y ante la nueva orientación dada a la política alemana poco tiempo después de la subida al Poder del príncipe de Bulow buscó en la alianza francorusa un medio provechoso de mantener su absorbente preponderancia y de amparar la seguridad de sus colonias. Y la volvimos a encontrar en el Mediterráneo...

El artículo 7.º del Convenio anglofrancés de 8 de Abril de 1914, dice: «A fin de asegurar el libre paso del Estrecho de Gibraltar, los dos Gobiernos convienen en no dejar levantar fortificaciones u obras estratégicas cualesquiera en la parte de costa marroquí comprendida entre Melilla y las alturas que dominan la orilla derecha del Sebú, exclusivamente. Sin embargo—¡sería el colmo!—, esta disposición no se aplica a los puntos ocupados actualmente por España en la costa marroquí del Mediterráneo». El 3 de Octubre de aquel año nos llevó Francia—por mandato inglés— a adherirnos a esta perjudicial declaración, y nos negó el derecho de que Tánger entrara a formar parte de la zona española de influencia, dándole ese «carácter especial» que aún soporta en los días que corren... Y en Algeciras y en Cargena nos tropezamos otra vez

con Inglaterra, que tenía gran interés en separarnos de Alemania, para mejor poseer como propias nuestras defensas de las costas del Estrecho.

Y cuando Alemania se soliviantó por la política conquistadora de Francia en Marruecos, Inglaterra intrigó para que Francia firmara aquel laborioso acuerdo franco-alemán de 9 de Febrero de 1909, que calmó un poco los recelos alemanes al obtener de Francia la promesa de que su Gobierno «se sujetaba enteramente al mantenimiento de la integridad y de la independencia del Imperio xerifiano, y garantizaba la igualdad económica»... En esta ocasión, como en todas, los ingleses tiraron con pólvora ajena. Pero Francia no se sujetó a lo que pactara.

Y Alemania, viendo que las hojas de un Tratado no bastaban a impedir la invasión francesa en Marruecos, sorprendió a todos con la audacia gallarda del «acto de Agadir». Y el «Panther» ganó para el Imperio alemán el mayor éxito de la diplomacia germana en tierra de moros. Bajaron los franceses sus humos, y cariacontecidos y abochornados, se ofrecieron dóciles a las imposiciones del Tratado francoalemán de 1911, que precisó el sentido jurídico en que debía desenvolverse la política africana. Francia pagó, además, con algunos centenares de kilómetros del Congo sus demandas imperialistas y sus pruritos de revancha. Fué éste otro golpe violento dado a las desatentadas maquinaciones del funestísimo Delcassé. Y los franceses revolvieron sus iras contra España, ya que no pudieron entonces contra Alemania, y nos sometieron a aquel humillante y peligroso proceso de las negociaciones del Tratado francoespañol de 1912, en el que tuvimos que sufrir las injurias de la Prensa francesa y las amenazas de los políticos de la caterva de Caillaux, que trataban de intimidarnos para que el protectorado de España en Marruecos fuera un subarriendo... Pero como a Inglaterra no le convenía nuestro apartamiento de Francia, que era acercarnos a Alemania, apaciguó los ánimos de los ansiosos colonistas, y se entremetió en las discusiones diplomáticas para que no se olvidaran de sacar a salvo los intereses británicos en el Estrecho de Gibraltar... Y hoy, en este tremendo trance de la guerra de Europa, Inglaterra, siguiendo su tradicional política, su plan diabólico de la «convención militar» contra Alemania, nos halaga para separarnos de la amistad de sus enemigos y nos amenaza al mismo tiempo para arrancarnos la soberanía de nuestras defensas que ella necesita para amparar sus intereses... Siempre encontramos a Inglaterra en mitad de nuestro camino.

Nosotros no hablamos sobre la hipótesis imposible de una rectificación de la política inglesa, sino sobre la realidad de la historia, sobre la realidad de los hechos mismos.

Porque esa soñada conversión de la política secular de Inglaterra, sería el abandono de su hegemonía en el Mediterráneo, por la que viene laborando su diplomacia durante tantos años, y sería también la anulación completa de toda su obra de discordias y de alianzas.

Y la Historia y la Geografía nos dicen que Inglaterra no dejará nunca en manos ajenas la garantía del paso de Gibraltar.

Y la realidad nos dice cada día que los intereses de Inglaterra están sobre nuestra soberanía, y así no pueden establecer esas comunidades, esas solidaridades, esas conexiones que se nos señalan como vínculos de una afectuosidad imposible.

ENRIQUE ARQUES.

Campo de Gibraltar.



Las trincheras alemanas

En el «Times» encontramos la siguiente descripción de las trincheras alemanas conquistadas últimamente:

El frente occidental alemán semeja una gran aldea construida de un modo irregular con madera, que se extiende en una longitud de 300 millas, trazada según un plano oficial, dividida en secciones, y aunque es subterránea, presenta casas de uno y dos pisos. La entrada principal desde la trinchera consta de una puerta de hierro; las fábricas pueden, debido a la uniformidad de este modelo, suministrar de una vez cientos de puertas de esta clase y sustituir fácilmente las piezas que falten. Por el lado de fuera de la puerta hay una plancha de metal, perforado, que sirve de limpiabarros: por el interior conducen 12 ó 13 cómodos escalones a un pasillo con habitaciones y pequeños cuartos a ambos lados. En muchos «dugouts» hay una segunda y hasta una tercera escalera que conduce a pisos situados a 30 y 40 pies debajo del nivel de la trinchera. Todos los citados pasillos, escaleras y cuartos están revestidos de madera y contruidos cuidadosamente. En una típica cueva tenían sus antiguos ocupantes sus comedores y dormitorios, su explanada para ejercicios militares en uno de los pasillos y una puerta de salvamento. Otro «dugout» estaba acondicionado para hospital y constaba de 32 camas y de un cuarto de operaciones bastante grande. Un «dugout», situado en las inmediaciones de Mametz, podía alojar una compañía de 300 hombres, y estaba dotado de las necesarias cocinas, despensas, depósitos de municiones, de una fragua y de una instalación eléctrica para alumbrado. En las habitaciones de los oficiales se encontraban grandes especies para la toilette, cómodas camas, mullidos sillones y algunos cuadros. Uno de los cuartos estaba revestido de papel lavable.

Las demás trincheras alemanas presentan el mismo concienzudo trabajo de los «dugouts». En la trinchera de primera línea, al sur de La Boisselle, conduce una puerta de hierro a una escalera bien hecha de 24 escalones, que desemboca en un descansillo rectangular. Desde allí se llega por una escalera construida en un hueco casi vertical a una segunda «meseta» y después, mediante una segunda escalera por un segundo hueco, a un túnel de piedra caliza, de tres pies de ancho por unos cinco de alto, que termina en un muro y que está debajo de un hoyo, vaciado probablemente por las tropas británicas. Durante la ofensiva alemana en el pasado Julio fueron transportadas al citado final del túnel probablemente las materias explosivas necesarias por toneladas, haciéndose desde allí explotar.

Las fortificaciones hechas por los alemanes en las trincheras están realizadas con más detenimiento que las de los aliados. Sin duda alguna ofrecen, por su tamaño y construcción sólida de abrigo, una protección especial contra los ataques enemigos, haciendo posible concentrar fuerzas inesperadas, para hostilizar al adversario por la espalda con fuego de ametralladoras y fusilería.

Francia sin habitantes franceses en 2012

El General Z... escribe en la «Depeche de Toulouse» sobre «El problema de la despoblación» entre otras cosas lo siguiente:

«En ninguna época se han visto surgir tantos proyectos destinados a parar el país sobre la pendiente fatal que nos conduce a una muerte segura y no exagero del todo basándome en las cifras de nacimientos comparadas con las de las defunciones en 1913, he calculado que, aunque la situación de entonces no se agravara más la población francesa habrá desaparecido completamente dentro de dos siglos, o sea en 2.112. Ahora teniendo en cuenta el número tan elevado de los muertos en la guerra actual, habrá que reconocer sin más que ese espacio de doscientos años será reducido a la mitad aproximadamente. En 2012 no habrá ya ni un sólo francés en nuestro país. Todos serán reemplazados por extranjeros, lo que no será la despoblación propiamente dicha. Tendremos la desnacionalización, cuyos efectos no serían menos graves.

Queda uno aterrado al medir la profundidad de este desastre».

Grecia y la guerra

(Comentario austriaco). — En las Potencias Centrales se cuenta con la posibilidad de una intervención de Grecia en la guerra. La Nueva Prensa Libre dice a este respecto: «Es seguro que, dada la proporción de grandezas en esta guerra mundial, a Grecia sólo podría corresponderle un papel muy secundario. Las bajas en la batalla del Somme ascienden para Inglaterra y Francia, según cálculos alemanes, aproximadamente a medio millón de hombres. Esto es tres veces más de los efectivos totales del ejército griego, y de esto solo puede deducirse lo poco que puede contribuir el proceder de Grecia a la decisión en estas batallas de ejércitos de millones. La Cuádruple Entente debe sentirse muy débil, cuando tiene que apelar a semejantes medios para poder hacerse con unas cuantas divisiones. Grecia podrá o no declarar la guerra; los Imperios Centrales están preparados a todo, y los nuevos adversarios serían seguramente recibidos como todos los que les precedieron».

Agradecimiento a España

En la Cámara de diputados húngara, el diputado Stephan Zlinsky, que al estallar la guerra se hallaba en América y fué a parar a España, desde donde logró al cabo de año y medio regresar a la patria en un buque por Holanda, tomó la palabra y dijo que consideraba su deber expresar públicamente a la nación española y a su Rey el profundo agradecimiento, por la calorosa y cordial hospitalidad concedida a los súbditos húngaros refugiados en aquel país. España concedió protección a los refugiados, y en caso de necesidad, también socorros, por lo que la caballerosa nación, y finalmente el soberano, son acreedores a las gracias y al reconocimiento (Estruendosos aplausos generales).

La situación militar de Rumanía

(Comentario alemán). — La Legación alemana en Berna publica con fecha 4 de Octubre el siguiente telegrama:

«Berlín, 3 de Octubre, 11-35 noche. — Los Balcanes fueron proclamados por la prensa francesa e inglesa tan pronto como Rumanía entró en la guerra, como el teatro principal de operaciones en el que había de tener lugar la decisión de la guerra universal. Ahora después que la nueva aventura balcánica de la Entente, a pesar de todas las promesas hechas no ha salido en las primeras cinco semanas de sus escasos comienzos, intentan los diarios de la Entente, el «Temps» a la cabeza de todos, colocar a los Balcanes como un teatro de operaciones de segunda clase. La Entente propone y las potencias centrales disponen. A pesar de la entrada de Rumanía en la guerra, la iniciativa en la dirección de las operaciones en los Balcanes pasó a las potencias centrales. Hoy éstas prescriben a la Entente en los Balcanes la ley de la acción. Como sabido, debían las fuerzas rumanas rusas concentradas en la Dobruja irrumpir en Bulgaria, cortando con un golpe decisivo contra el ejército búlgaro la unión Belgrado-Constantinopla, que constituye uno de los nervios vitales de los Imperios Centrales. Estos se les anticiparon. Los papeles se trocaron en el transcurso de las primeras semanas. Divisiones búlgaro-alemanas cayeron sobre Tutracan y Silistra, conjuraron el peligro o amenaza de los flancos, y con su rápida y valerosa ofensiva obligaron a rumanos y rusos a retirarse a las posi-

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mañón. Mañana, a las 7 a las 8 y a las 11. TARDE.—A las 2, a las 5 y a las 6.

Salidas de Mañón para San Luis. Mañana, a las 10 y a las 12 y media. TARDE.—A las 3 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

CINE CONSEY Para hoy jueves

Gran sesión a las 9 y cuarto.

Bonito programa de películas, entre ellas la de tres partes, marca Gaumont titulada

La denunciadora

ciones iniciales preparadas en Trajan, donde reservas rápidamente lanzadas tomaron a su cargo los dispersos restos enemigos.

Con esto, no solo quedó desviada por los búlgaros la amenaza a los flancos, sino que surgió otro nuevo peligro para los flancos de los rumanos desde el Este, a causa del cual hubieron de traerse rápidamente importantes fuerzas rumanas de Siebenbaergen a la Dobruja y al Danubio.

Esta concentración estaba aun realizándose cuando tuvo lugar el destructor golpe de Hermannstadt, cuyas consecuencias de gran alcance es imposible hoy todavía predecir. Lo mismo que en el Sud-este fueron atacados por sorpresa los rumanos en el Oeste, en un momento en que presumían el peligro principal en el Sud-este. A la amenaza del Sud-este ha venido, a unirse la del Oeste, de modo que puede considerarse como seria la situación de Rumania».

El Rey de Grecia y sus oficiales

La «Gaceta de Colonia» comunica de la frontera griega con fecha 28 de septiembre: Los oficiales fieles al Rey, de la 11.ª división llegados a Atenas, fueron llamados a Palacio por el Rey Constantino, siéndoles dirigida la siguiente alocución: «A vuestra llegada a Atenas os he invitado a mi Palacio para expresaros los sentimientos de que rebosa mi corazón. Con vuestra conducta, que no quiero callarlo, esperaba, me habeis dispensado una gran satisfacción. Habeis grabado con buril de hierro en el libro de la Historia vuestros nombres.

Vuestra conducta, que es una brillante página en la Historia del ejército griego, servirá de ejemplo a la posteridad. Habeis mostrado que la disciplina en el ejército es inquebrantable, y habeis correspondido a las esperanzas que puse en mi ejército. Habeis demostrado que mis esfuerzos no han sido en balde. Habeis dado pruebas de vuestra inquebrantable disciplina, de vuestra lealtad y sumisión a vuestro Rey y Jefe. Habeis condenado con vuestra conducta a aquellos que han faltado a su juramento, y entre los que se cuenta también el Comandante de vuestra división. Como Rey y Jefe os felicito. Habeis traído a mi corazón un bálsamo y habeis aumentado mi valor. En este momento solemne envío mis gracias, mis saludos y mi felicitación a los oficiales y soldados de la 11.ª división. Con tal ejército y hombres de vuestra moral, sentimientos y fidelidad a la cabeza estoy dispuesto a hacer frente a todo peligro. ¡Viva el ejército!»

De nuestros corresponsales

PALMA.—Perdonad, caros lectores, si es que los tengo, el que por espacio de algunas semanas no haya remitido mis crónicas, pero ineludibles ocupaciones estudiantiles me lle-

varon a la ciudad de Barcelona y mal podían daros noticias de Mallorca si estaba fuera de tan bella Isla; de nuevo ya en ella voy a tener el gusto de comunicaros las nuevas de esta.

—Ya debeis tener noticia del horrendo crimen cometido, en la persona de nuestro paisano D. Rafael Garau, en Valencia. El suceso ha impresionado hondamente a todos y el acto de conducir su cadáver a su pueblo natal y el funeral celebrado en sufragio de su alma son pruebas del aprecio en que se tiene a la familia del infortunado señor Garau.

Hasta ahora, según noticias, no se ha podido descubrir una buena pista para detener al autor o autores de tan nefasto hecho.

—El Regimiento de Inca ha salido de dicha ciudad para efectuar Escuelas Prácticas. Para el día 23 del corriente mes se anuncia la celebración en el pueblo de Santa María y por todos las fuerzas de la guarnición, de un supuesto táctico.

—Ha quedado firmada la R. O. del Ministro de Fomento autorizando la construcción de tinglados en terrenos del Puerto.

—Para el año próximo ha sido aplazada la proyectada fiesta de la Raza.

—Noticias posteriores referentes al crimen de Valencia aseguran que se ha encontrado una buena pista para descubrir los asesinos de don Rafael Garau, q. e. p. d. Veremos.

—El inspector-jefe de policía de Mallorca señor Marin ha sido destinado a continuar prestando servicio en Barcelona.

—Se ha verificado el anunciado match entre Arbona y Oliver. Ganó el primero.

—El corredor madrileño Manchón ha aceptado el reto lanzado a todos los corredores españoles por nuestro Campeón de Velocidad Bartolomé Roig. La prueba se efectuará el próximo domingo.

—El jueves se registró una sensible desgracia: uno de los tranvías eléctricos mató a una anciana mujer.

—El viernes día 6 fué inaugurado el nuevo ferrocarril de Lluçmáyor. Esta semana se ha celebrado en tan importante como industrial ciudad, cuyo título ostenta por reciente concesión ministerial, la primera feria la que se ha visto extraordinariamente concurrida.

—Aumenta fabulosamente el precio de los cerdos cebados, los cuales se pagan actualmente a 16 y 16'50 pesetas, la arroba.

—Ha fallecido, después de recibidos los últimos Sacramentos, el veterinario republicano-federal don Epifanio fábregues, E. P. D.

—Días pasados le fué robada al Abogado Fiscal de nuestra Audiencia don Pedro Alomar la cartera que contenía 1.025 pesetas.

—El viernes llegó procedente de Valencia el nuevo Obispo de Mallorca Rdm. e llim. doctor Domenech. El recibimiento que se le tributó fué entusiasta en extremo; millares de personas acudieron a recibir al nuevo Pastor. Este, que es persona muy fina, ilustrada y atrayente, ha nombrado Secretario de Cámara y Gobierno al doctor Balauzá, actual vicerector del Seminario de Valencia y Vicario

general al doctor Mur, capellán mayor de la iglesia de Nuestra Señora de los desamparados de Valencia. Sea bienvenido y que por muchos años nos gobierne.

—En el Teatro Victoria se celebró el día 15 un mitin para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

El nuevo Obispo doctor Domenech, con motivo de su entrada obsequió el domingo día 15 con una comida a los presos, otra a los pobres, habiendo también entregado para estos la cantidad de 1.500 pesetas. Tales actos humanitarios son acogidos con general aplauso. El nuevo Obispo es visitadísimo.

—Para el 28 del actual se anuncia el debut en el Teatro Principal de la compañía de opereta que dirige el señor Granieri.

—Comunican de Sóller, que el pasado viernes día 13, tuvo la desgracia de caerse de un segundo piso la criatura Miguel Piña Forteza, que iba con su niñera, la que no pudo evitar la desgracia. La infeliz criatura murió a los pocos momentos. E. P. D.

—El domingo día 15 se celebró la solemne entrada del nuevo Obispo de Mallorca Dr. Domenech. El acto fué una verdadera manifestación de respeto al citado Prelado. Asistió un gentío inmenso. En la Catedral nuestro nuevo Pastor ocupó el púlpito pronunciando elocuente sermón; después dió la bendición al innumerable auditorio.

C.

Palma 16 Octubre de 1916.

GAUCYLLA

Esta mañana a las nueve ha salido para Barcelona y Alcudia el vapor correo «Menorquin».

A Ciudadela ha llegado en la mañana de hoy el vapor de aquel nombre procedente de Palma, habiendo de nuevo salido para Alcudia a las once.

Las tropas de esta guarnición han empezado hoy a vestir el uniforme de paño.

De día en día ha ido aumentando la asistencia de Señoras a los ejercicios espirituales que el celoso padre Ludovico esta dando toda la semana en Santa María. Nos aseguran las Señoras ejercitantes que es digna del mayor encomio la predicación del prestigioso Misiónero.

Para mañana viernes se preparan actos solemnes, como final de los santos ejercicios.

Las Señoras tendrán la comunión general a las ocho menos cuarto, con plática preparatoria que dirá el mismo Padre.

No solo los caballeros, sino toda clase de personas podrán concurrir al acto solemne eucarístico de mañana viernes por la noche, del que procuraremos dar a nuestros lectores nota autorizada de los cultos que se celebrarán.

En el Boletín Oficial de la Provincia correspondiente al sábado 14 del actual inserta el Gobernador civil la siguiente circular.

Habiéndose registrado algunos casos de enfermedad contagiosa en una piara de cerdos del término municipal de Alayor y resultando del análisis practicado en el Laboratorio bacteriológico pecuario de esta provincia ser la pulmonía contagiosa, a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración oficial de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

- 1.º Zona infecta el cercado contiguo a la casa del predio «Puigmenor nou».
- 2.º Zona sospechosa todo el predio «Puigmenor nou».
- 3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia del ganado porcino en el citado término; y
- 4.º Los Sres. Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbres a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado

conozcan estas disposiciones.

Por el Parque de Intendencia de esta Plaza se anuncia para el 4 del mes próximo un concurso para la adquisición de artículos de comer, beber y arder, para atenciones del mismo.

En la Secretaría del Ayuntamiento de San Luis hallanse expuestos a efectos de reclamación el padrón de cédulas personales, el de casinos y circulos de recreo y el de carruajes de lujo, todo ello para el próximo año de 1917.

Nuestro amigo el Veterinario 2.º don Joaquín Abadia ha sido destinado a la Comandancia de Artillería de Menorca.

EDICTO

D. BENITO AGUILÓ MARTI, RECAUDADOR de contribuciones de la Zona de Menorca de la que es Arrendatario D. Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que la cobranza de las contribuciones Rústica, Urbana, Industrial, Lujo, Casinos y Utilidades correspondientes al cuarto trimestre del corriente año, tendrá lugar en los pueblos de esta Isla, en los días que a continuación se expresan.

Pasados dichos días, los contribuyentes que no hubieren verificado el pago, podrán efectuarlo durante los días 25 al último del mes de noviembre en el local de la oficina recaudatoria sita Infanta, 12-Mahón.

Los que dejen de satisfacer sus débitos dentro de los dos plazos señalados, se les considerará como morosos al pago y se decretará por el Sr. Tesorero de Hacienda el apremio de primer grado.

Días de cobranza

Alayor del día 16 al 19 de noviembre.

Ciudadela del 8 al 12.

Ferrerías del 5 al 6.

Mahón del 2 al 6.

Mercadal del 2 al 4.

San Luis el 1.º.

Villa-Carlos del 10 al 12.

Lo que se hace público en cumplimiento de los artículos 35 y 36 de la Instrucción de 26 de abril de 1900.

Mahón 15 de octubre de 1916.—El Recaudador, Benito Aguiló.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 19 DE OCTUBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imagnaria: Señor Coronel de id. don Miguel Merino.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 7.º oficial del mismo.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 18 Octubre de 1916.

Interior serie A	76'15
Id. id. B	76'25
Id. id. C	76'05
Exterior A	83'25
Amortizable 5 p. % A	98'50
Id. B	98'00
Nortes	71'15
Alicantes	00'00
Francos	84'80
Libras	23'53

CAJISTA

Se necesita uno en esta imprenta que sepa su obligación.

Para vender

Lo están varias fincas rústicas y urbanas en diferentes partes y predios. Quieren tomar rentas vitalicias, y hay varias cantidades para colocar a préstamos.

Informarán calle de los Frailes número 19.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 19.

Nacionales

La sesión del Senado

En la sesión celebrada en el Senado, el ministro de la Guerra general Luque, resumió lo dicho por los oradores que han intervenido en el debate acerca del proyecto de reformas militares.

El ministro de la Guerra prometió fomentar la aviación, para lo cual adquirirá cuanto antes docientos aparatos.

Impulsará la fabricación nacional, convirtiendo todas las fábricas que sean susceptibles de ello, en auxiliares del Ejército.

Terminó diciendo que retirará el dictamen dado por la comisión, al objeto de hacer en él cuantas mejoras se han expuesto en la Cámara, en el curso del debate, entre ellas el aumento de cupo del Ejército.

En el Congreso

En la sesión celebrada en el Congreso continuó la discusión del proyecto sobre explosivos, aprobándose el artículo primero.

Mañana confíase quedará aprobado el proyecto.

Junta de rabadanes

En el Senado celebróse ayer una raunlón que fué en extremo comentada.

A ella asistieron los señores García Prieto, Dato, Sanchez Toca, Ugarte y el general Luque, guardando los reunidos extrema reserva acerca de lo tratado en ella.

En los círculos políticos fué dicha reunión objeto de muchos y muy sabrosos comentarios.

Romanones y los Obispos

El conde de Romanones prometió al Arzobispo de Zaragoza y a los Obispos Senadores, que procurará arreglar el asunto del inquilinato en lo que tiene relación con los templos destinados a los cultos de las religiones disidentes.

El Obispo de Madrid pidió al Gobierno explicaciones sobre esta cuestión y el Gobierno se las dió satisfactorias.

El impuesto de inquilinato

Continua dando que hablar el proyecto del señor Alba sobre el inquilinato.

El señor Rodríguez San Pedro ha solicitado la exención de dicho impuesto para las casas que pagan menos de 25 pesetas mensuales de alquiler.

El señor Ochando ha pedido se eximan también de él las casas ocupadas por empleados subalternos del Estado.

La neutralidad en el Congreso

El diputado republicano don Marcelino Domingo insiste en plantear en el Congreso la cuestión de la neutralidad, para lo cual promoverá un debate, mediante la presentación de una proposición incidental.

¿Alba ha dimitido?

Circula el rumor que no hemos podido confirmar, de haber presentado su dimisión el ministro de Hacienda señor Alba.

El conde de Romanones ha negado dicho rumor.

Náufragos recogidos

Dicen de Cádiz que el barco pesquero de San Lucar de Barrameda «Natividad» ha hallado una balsa hecha con maderas pertenecientes al vapor español

«Quetral» sobre la cual había tres náufragos completamente extenuados.

Dos de ellos presentaban quemaduras gravísimas.

Uno de los heridos, llamado Mateo Robles, dijo que en la noche del 15 del actual salieron de Tánger en dirección a Larache, componiéndose su tripulación del capitán y siete individuos, cuya suerte se ignora.

El cargamento que llevaba incendióse a causa de haberse prendido fuego unas virutas que cubrían un automóvil y varios pianos, ocurriendo esto en la noche del 16 al hallarse ante Trafalgar.

Asegúrase conducía clandestinamente pasaje y efectos reservados.

Los salvados creen que el resto de la tripulación desapareció entre la oscuridad de la noche.

Más del vapor naufragado

Llegan nuevos detalles relativos al vapor «Quetral».

Dicho barco llevaba siete tripulantes y 21 pasajeros, careciendo de condiciones para el pasaje.

El incendio ocurrió en el Estrecho de Gibraltar, explotando una caldera, hundiéndose en pocos minutos.

Los tres tripulantes que se salvaron permanecieron 48 horas en un trozo de balsa.

El número de desaparecidos asciende a 27, incluyendo al Capitán don Ricardo Hernández.

Extranjeras

Zeppelines sobre Inglaterra

Los zeppelines han efectuado un nuevo e importante raid sobre la nación inglesa, destruyendo un centenar de edificios y fábricas de municiones.

Al sur de Londres causaron gravísimos daños, especialmente en la línea férrea de Liverpool y en el cuartel de Grimby, el cual se derrumbó e incendió, resultando 400 víctimas.

Asimismo sufrieron graves averías el crucero «Bumber» y varios vapores anclados en el puerto de Liverpool, resultando más de cincuenta tripulantes muertos.

En otros puntos las fábricas y líneas férreas han sufrido averías de consideración.

La revolución en Irlanda

Los despachos recibidos de Irlanda dan cuenta de que la revolución cunde de nuevo, habiendo adoptado el Gobierno severas medidas al objeto de reprimirla con mayor energía si cabe que la última vez.

27 condenados a muerte

En Rusia han sido condenados a muerte 27 individuos que se mutilaron para eludir el servicio militar.

La situación de Grecia

Dicen de París que los graves sucesos ocurridos últimamente en Atenas obligarán a las naciones aliadas a intervenir totalmente en toda la nación griega.

Los aliados consideran como una provocación el orden del día que el Rey Constantino dirigió a las escuadras aliadas allí fondeadas.

El gobierno constituido por Venizelos ha sido reconocido por los aliados y se espera ocurran nuevos y graves sucesos al no concederse beligerancia al gobierno del Rey.

Las tropas aliadas ocupan los jardines públicos y teatros.

Ignórase si el Rey Constantino en vista de lo que ocurre abandonará el territorio griego o se someterá.

Las horas actuales son decisivas para Grecia.

Los defensores de la Justicia y de la civilización están de enhorabuena ante el atropello de que es víctima la débil nación griega.

PRENSA ASOCIADA.

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Calle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

curaremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem. Mario Bonnard. Carlos Benetti
Cesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MÁS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
- 18 Cuadernos al mes por 2 reales
- 140 páginas de lectura semanal para la familia
- EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS
- da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES
- consistentes en máquinas de coser, vaguillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes
Llene V. el adjunto cupón y mándelo a "El Bazar" de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.